

# 談行政法院七十九年判字第八十七號判決

簡印勞

## 一、前言：

服務標章乃表彰所提供的營業品質、性質、營業主體之標誌，某些廠商喜歡用自己的公司或行號名稱特取部分作為服務標章，某些廠商則喜歡創作有別於自己公司名稱之文字或圖形作為服務標章，然不論前者或後者，倘採用了相同於同業者之特取名稱作為自己之標章，於交易時即有造成侵害姓名權之情事，是商標法乃明文予以限制，即商標法第六十七條準用同法第三十七條第一項第十一款規定：按申請註冊之服務標章圖樣若「有他人之肖像

第一項第十一款規定：按申請註冊之服務標章圖樣若「有他人之肖像」，不得申請註冊。同法條後段則規定：「但商號或法人營業範圍之業務，與申請註冊之服務標章所指定之服務非同一或同類者，不在此限」。然而，所謂申請註冊之標章圖樣有他人之肖像、法人及其他團體或全國著名之商號名稱或姓名，以及全國著名之商號名稱或姓名，服務是否屬同一類，以何時為判斷基準？倘標章申請註冊時，與他法人之特取名稱或營業項目不同，惟於註冊時，他法人已變更特取名稱或營業項目而致相同，則有無前揭法條之適用？現今實務見解如何？乃

## 二、案例介紹：

系爭服務標章以「西華」二字為圖樣於七十六年三月二十三日申請註冊，當時原告之公司名稱特取部分、營業項目尚與其不同，惟於系爭服務標章於同年十一月一日核准註冊之前，原告已經將其公司名稱及營業項目完成變更登記為「西華大飯店股份有限公司」，經營客房出租，附設中西餐廳、咖啡、酒吧等業務，則系爭服務標章之註冊有無違反商標法第三十七條第一項第十一款之規定？

三、行政法院七十九年判字第八十七號判決意旨：

就前舉案例，行政法院於七十九年

## 四、實務一向採取之見解：

觀前述行政法院七十九年判字第八十七號判決之意旨，顯係認為已註冊之服務標章有無違反商標法第三十七條第一項第十一款之規定，其判斷之基準應以標章「註冊當時」為準，倘服務標章於申請註冊時，並無與他法人名稱相同，惟於獲准註冊時，他法人已經變更名稱而致相同，即有前揭條款之適用。然此種見解，與實務上一向採取者不同，蓋目前實務上於審究標章圖樣是否有違前揭條款之規定，均就左列三點為判斷（以公司法人為例）：

(1) 申請註冊之服務標章圖樣與他人公司名稱特取部分完全

(2) 申請註冊之服務標章圖樣與他人公司所經營之營業項目

(3) 他人公司設立登記日期（以公司執照為準），須較服務

標章之「註冊申請日」為早一日將名稱及營業項目完成變更登記為「西華大飯店股份有限公司」。經營客房出租，附設中西餐廳、咖啡、酒吧等業務，彼此營業範圍均有餐飲業務，依商標法第六十七條

準用同法第三十七條第一項第十一款之規定，系爭「西華」服務標章既未經原告承諾，似不應准予註冊，尚不得因其提出申請時，原告尚未完成變更登記，即認為於註冊時，已無庸查明其有無經原告承諾可逕予核准。（參司法週刊社印行之行政法院裁判要旨彙編第十輯）

五、筆者之意見：

按行政法院七十九年判字第八十七號判決所揭示之意旨，與實務一向採取之見解，乃有歧異，已如前述，而筆者認為以實務一向之見解為佳，論據有三：

(1) 服務標章於申請註冊時，主管之中央標準局無法一一檢索其與經營同一類業務之他法人名稱是否相同，故實際上均是在標章獲准審定公告或註冊後，由利害關係人自行發現而對之提出爭議，故若採行政法院判之見解，則於服務標章獲准審定公告後，他法人刻意趕快去變更公司名稱或營業項目，並對之提出爭議案，拖延時間，致於服務標章註冊前完成變更登記，進而對標章主張有違商標法第三十七條第一項第十一款之規定，如此反侵害

服務標章所有人之權益，造成不公平之現象。

至於有人會言，若是服務標章所有者刻意使用他法人名稱為標章圖樣，又豈是公平？然此即為商標法第三十七條第一項第十一款規範之情形，倘若他法人所經營之營業項目與標章所指定者屬不同類，縱使名稱相同，亦無侵害可言，倘若所經營者係與標章所指定者屬同一類，自可據前揭法條對標章提出爭議，此時亦不可能有公司登記日期較後之見解來審理此類案件，較為妥適。